

梅州暴雨5死15人失聯

多地淪為孤島 消防徒步12小時救援

受強降水雲系影響，廣東梅州日前出現局部特大暴雨，韓江流域內多條河流發生有紀錄以來最大洪水，域內平遠縣、蕉嶺縣、梅縣區等地發生山洪、山體滑坡，已造成5人死亡、15人失聯，截至18日11時已致16萬餘人受災。同時，區域內泗水、差干、廣福等多個村鎮進出道路受阻、一度通訊中斷，淪為「孤島」，讓抗洪救援救災工作愈發艱難。災害發生後，陸空多路救援力量迅速馳援，不僅有直升飛機空運救援人員和物資，更有消防等救援隊伍徒步12個小時進村搶險。



■救援警功在平遠縣大柘鎮壩頭村轉移受困群眾。

■梅州市蕉嶺縣遭遇洪水侵襲，圖為公安民警助民眾脫困。

截至18日傍晚，平遠縣泗水鎮、差干鎮、上舉鎮以及蕉嶺縣廣福鎮等受災區域衛星基站已搶通，為搶險救災工作以及當地群眾搭建起了通訊生命線。

「全部人起床，發大水了！」16日晚22時左右，梅州蕉嶺縣長潭鎮鎮垣村的徐先生接到洪水來臨前的轉移通知，便馬上騎著摩托車挨家挨戶通知村民轉移，在半小時內基本將大家轉移到地勢較高的安置點。這期間，水位迅速攀升至膝蓋高，來勢十分迅疾。洪水來臨前，平遠縣大柘鎮壩頭村的村民張先生已經轉移至安全地帶，但由於當地救援物資緊缺，在得知村內還有20餘戶人家未轉移時，他不僅借出自己的橡膠船供救援使用，還主動跟隨公安力量「逆行」，再次返回險區幫助救援，最終共成功轉移60多名被困人員。

16日晚，受暴雨洪澇影響，梅州平遠、蕉嶺、梅縣區等多地還發生房屋倒塌、山洪、山體滑坡等險情，導致道路、通訊中斷。其中，平遠縣泗水鎮是受災最嚴重的地區之一。17日早上，該鎮仍未通路，廣東省應急廳派出3架直升機打開空中

救援通道，運送救援隊員、電力公司人員、移動公司人員和水、糧食等救援物資前往支援。

與此同時，為爭分奪秒進入災區展開救援，梅州市消防救援支隊白渡特勤站的消防員們硬生生徒步12小時，於17日下午4時左右抵達泗水鎮大新村——這座位於群山之中的村莊此時已完全與外界斷聯近24個小時。

留守老人成救援重點

本輪受災地區的眾多留守老人成為救援重點。17日一早，梅州大埔縣銀灘村一名年逾七旬的老人被洪水裹挾著漂流了近6公里，當時的江面水量大、流速急，且所在位置靠近洩洪口，救援十分緊急且難度大。現場視頻顯示，被發現時，老人正緊緊抱住一根被淹沒的路燈桿，此時水位已經淹到他下巴處。兩名消防隊員一面下水游著靠近，一面不停說著話語安撫他的情緒。隨後這位老人被轉移至應急快艇上，順利救助上岸。救援災民的同時，供電、通訊等部門也在日夜搶修。據南方電網梅



州供電局消息，此輪災情一度導致梅州全市超過13.7萬用戶停電。截至18日上午6時，受災嚴重的平遠縣有近五成受災供電用戶已恢復供電。

18日，廣東大部雨勢減弱，梅州蕉嶺縣等受災嚴重地區的積水已經逐漸退去，部分地勢較低村鎮仍有被淹情況。洪水過境後，各個村子裏滿是受災痕跡，最高漫上房屋二層的淤泥印記，高高架起的電纜上掛滿洪水沖來的垃圾，屋內傢具、屋外汽車等都被污水浸泡、沖倒。

廣東省氣象局提醒，中西部的部分市縣仍有中雷雨局部大雨或暴雨，其中韶關和清遠北部仍有大雨到暴雨。

閩「客家第一祠」部分坍塌

據中新社報道，福建省防汛辦18日通報，截至17日20時，此輪強降雨已造成福建省52.37萬人受災，農作物受災32.4千公頃，直接經濟損失56.54億元人民幣。

此輪強降雨從6月9日開始。當天，福建南平大部分地區、三明西部地區出現暴雨到大暴雨，其餘地區局部出現暴雨。

6月9日8時至18日6時累計雨量顯示，福建共有40個縣（市、區）300個鄉鎮超過250毫米，其中20個縣（市、區）117個鄉鎮超過400毫米，12個縣（市、區）55個鄉鎮超過500毫米。同時，福建有南平、龍岩、三明、寧德、福州、泉州等6個市25個縣13條河流41個站發生超警戒水位洪水，超警幅度最高達6.27米。

屬全國重點文物保護單位

龍岩市是福建此輪強降雨的重災區。目前，該市武平縣中赤鎮、下壩鄉交通已搶通；龍岩通訊中斷鄉鎮集鎮也已恢復應急通訊。而位於該市上杭縣稔田鎮官田村的全國重點文物保護單位李氏大宗祠，17日凌晨2點40分東西兩側兩列橫屋坍塌，受損建築面積約1,000平方米。

官田李氏大宗祠，始建於1836年，是李氏後裔為紀念其入閩始祖李火德建造的宗祠，是福建省最大、保存最完好的宗祠，也是客家地區最具影響力的宗祠之一，被譽為「客家第一祠」。



■龍岩上杭官田李氏大宗祠坍塌後的情況。

勿信短暫吸二手煙會沒事



金石恒言 | 劉仲恒 團結香港基金顧問 放射科專科醫生

政府不久前公布控煙策略公眾諮詢的結果和下一步措施，在相關討論裏，很多市民對俗稱「火車頭」的邊走邊吸煙情況表示極大關注。市民關注很有道理，吸二手煙可以對健康造成嚴重的危害。光是美國，每年就有超過4.1萬人因吸二手煙死亡，而且二手煙還會加劇肺癌、呼吸道感染和氣喘的症狀。根據美國衛生局的數字，從1964到2014年間，有250萬人因接觸到二手煙而死亡，而且二手煙也是中風的一個明確成因。

吸二手煙是被動的，只因附近有人吸煙而被迫吸入。即使在道德層面，二手煙也應該嚴禁，因為在某程度上涉及到不吸煙者的個人自由。大家都明白，人人都有不同的生活方式，但自己的生活方式不能影響到別人，那是底線。不吸煙的人不會影響到吸煙人士，但後者吸煙時，的確會影響到不吸煙人士。要不吸煙的人在別無選擇的情況下吸入二手煙，那不就

是侵犯了他的自由嗎？

所以政府計劃今年年底向立法會提交修例建議，以落實10項跟控煙相關的短期措施，並於2026年後探討中期措施，包括「火車頭」的吸煙行為和考慮禁止向某日期後出生人士售賣煙草產品，筆者對此深表贊同。香港的醫療系統已經負荷沉重，應付市民一般的醫療需求都幾乎未能做到。要醫護人員處理因吸二手煙而出現的額外醫療負擔，那絕對是不可理喻的。

不要錯誤相信吸二手煙有什麼「安全水平」，好像時間很短就沒事。筆者不是嚇唬人，但作為醫療界人士，必須指出，即使短暫接觸二手煙也會造成直接傷害，吸二手煙根本沒有「安全等級」。除了上面說到的肺癌等疾病，吸二手煙還會引致冠狀動脈心臟病。對於女士來說，二手煙會對女性生殖健康造成不良影響，包括嬰兒出生體重偏低以及嬰兒和兒童猝死症候群。

港人「足不出港」可註冊深圳公司

近日，港人蘇小姐在香港通過智慧終端輕鬆領取了紙質的深圳企業營業執照。「這次商事登記服務創新優化升級真的太好了！在家附近的自助網點就能拿到營業執照，全程不到10分鐘，給深圳政府點讚！」她欣喜地說道。據悉，深圳市市場監督管理局為深化粵港澳大灣區合作、促進區域經濟融合發展，近日對商事登記服務進行了創新優化，進一步拓寬了港澳投資者領取營業執照的渠道，推進粵港澳大灣區市場一體化進程。

據深圳市企業註冊局相關工作人員介紹，以前港澳投資者領取深圳企業營業執照需親自到深圳辦證窗口辦理，耗時費力。自2022年以來，深圳市市場監督管理局先後將智慧終端部署在港澳地區，邁出了

跨境發照的第一步。工作人員表示，港澳投資人可以選擇深圳市內和港澳地區共計的一百多處登記註冊智慧終端自助領取營業執照，其中香港的兩台分別位於新界沙田和金鐘，不僅節省了投資者的時間和精力，也體現了「數據跑路，群眾省心」的服務理念。

深圳市市場監督管理局堅持主動牽引大灣區多位一體商事登記的國際化改革，在灣區「軟聯通」方面取得多項創新成果。比如通過在全國首創視頻雙錄對境外投資者開展實名登記，推動深港澳經營主體登記註冊信息共享，簡化港澳企業商事登記公證文書。實現公證文書在線查詢與電子化跨境流轉等措施，實現外資全流程辦理，且通過「開辦一窗通」，合併辦結多項事務。